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Informacje dla ucznia

1. Na stronie tytutowej arkusza w wyznaczonym miejscu wpisz swoj kod ustalony przez

komisje.

Sprawdz, czy arkusz konkursowy zawiera 11 stron (zadania 1-16).

Czytaj uwaznie wszystkie teksty i zadania.

Rozwiazania zapisuj dlugopisem lub piérem. Nie uzywaj korektora.

W zadaniach zamknigtych podane sa cztery odpowiedzi: A, B, C, D. Wybierz tylko jedng

odpowiedz i zaznacz ja znakiem ,, X" bezposrednio na arkuszu.

6. Staraj si¢ nie popehia¢ bledow przy zaznaczaniu odpowiedzi, ale jesli si¢ pomylisz, bledne

zaznaczenie otocz kotkiem ® i zaznacz inng odpowiedz znakiem ,,X”.

W zadaniach z luka nalezy uzywac okreslefi w poprawnej formie gramatycznej.

Rozwigzania zadan otwartych zapisz czytelnie w wyznaczonych miejscach. Pomyitki

przekreslaj.

9. Przygotowujac odpowiedzi na pytania, mozesz skorzysta¢ z miejsc opatrzonych napisem
Brudnopis. Zapisy w brudnopisie nie beda sprawdzane i oceniane.

10. Uczniowi wolno korzysta¢ podczas rozwiazywania arkusza z. kalkulatora.
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Liczba punktéw mozliwych do uzyskania: 60
Liczba punktow umozliwiajaca kwalifikacje do kolejnego etapu:

= = - = -

Nr zadania 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 | 11 12 | 13 | 14 | 15 | 16 | Razem

Liczba punktow

mozliwych 8 2 3 3 5 3 3 4 4 2 5 5 3 4 2 < 60
do zdobycia

Liczba punkiow
uzyskanych
przez uczestnika
konkursu

WYPELNIA KOMISJA KONKURSOWA
Podpisy przewodniczacego i cztonkdw komisji:
1. Przewodniczacy - ......cccocevvivvieircerannn.

2. Czonek - oo
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Zalqceznik do zadania 1
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Zadanie 1. ( 8 pkt)
Na podstawie mapy rozpoznaj obiekty geograficzne, nawy wpisz do tabeli w odpowiednie

miegjsca.

Wyspy/ Potwyspy Wody oblewajqce Rzeki Jeziora
1 b b 1
2 c d 2
S g f 3
4 f g 4
6 d j 5
5 [l C 6




Zadanie 2. (2 pkt)
Afrykanski podréznik zauwazyt na poczatku listopada, ze w potudnie Stonce jest w zenicie.

7 tej informacji wynika, ze (zaznacz poprawng odpowiedz)
A) znajdowal si¢ on w tym czasie
a) w masywie Ahaggar 23°N
b) w Kotlinie Kalahari 23°S
¢) nad Jez. Niasa 15°S
d) nad Jez. Czad 13°N
B) nastgpnym razem Stonce bgdzie gorowac tutaj w zenicie
a) 22XII  b)oel c¢)21lI d)07V e) 22 VI

Zadanie 3 ( 3 pkt)
Do podanych nazw stolic dopisz nazwe panstwa, ktorego stolica jest wskazane miasto.

Bangi Nairobi
Ndzamena Kigali
Lusaka Harare
Zadanie 4 ( 3 pkt)

Rozpoznaj po opisie:
a) Najwigksze z antylop o $rubowato skrgconych rogach, zamieszkujace sawanny prawie

galej Alryki tia potindnie ot SalEIY— soanmsssims s ST

b) Zwierzg przypominajgce konia, wota i antylope.” Ciemnogniady kadtub i siwy ogon
przypominajg konia, glowa wydaje si¢ by¢ zapozyczona od bawotu, nozdrza zakryte
sq platami skory, a pysk otoczony dhugimi whosami®™ - ...

c) .Jest barwy szaroczarnej badz brudno brunatnej. Doroste samce dochodzg prawie do
czterech metrow dtugosci, wysokos¢ zas waha si¢ okolo metra szesédziesigciu
centymetréw. Na nadzwyczaj wydtuzonej glowie sterczy pottorametrowej nieraz
dlugosei rOg” — i

d) W narzeczu Murzyndéw Bantu oznacza Gory KSieZyCOWe — ......cccocevevviveeieceieeiereann,

e) Zyja wylacznie w Afryce. Obejmuja dwa gatunki: jeden zamieszkuje bagna, rzeki i
jeziora Afryki srodkowej, a drugi Zzyje wylacznie na ladzie w puszczy tropikalnej np.
w Liberii, Nigerii, GWInei - .........cccooiviiiiiiniinnn..,

) ,.Budowg przypominat troche osta i zyrafe. Do ktapoucha upodobniaty go potezne
uszy, natomiast troch¢ wyzszy przodu tutéw, dluga szyja oraz male rogi wyrastajace z

kosci czolowej na stozkowatej glowie zblizaty go do zyrafy” -...............ccooeiinn
3




Zrodfo: Przygody Tomka na Czarnym Ladzie, A. Szklarski, Wydawnictwo Slgsk, 1987

Zadanie 5 ( 5pkt)

1 1.Wiatr wiejacy od zwrotnikow do
rownika

2.Inna nazwa tej rzeki to Zair

3 3.Gory na potudniu Afryki
4. Mieszkanka sawanny

5.Przecina Afryke prawie w polowie

z 6.Duze zwierze z

charakterystycznym nosem

6 7.Panstwo nad Nilem

8.Niski mieszkaniec lasu

rownikowego

8 9.Najwigksze jezioro Afryki

10.Rzadko spotykany w Afryce, np.

na Kilimandzaro

10 11.Do tej zatoki wpada Niger
12.Panstwo z pustynig o podobne;j

11 nazwie

T 13.Sztuczny zbiornik na Nilu

14.Rodzaj wydmy na Saharze
13 15.W Afryce najczesciej
jednogarbny

14 16.Najwyzsze potozenie Storica na

15 niebie - tylko migdzy zwrotnikami

16 HASLO.:.................

Zadanie 6 ( 3 pkt)
Samolot leci z Addis Abeby (8°58'N, 38°47'E) do Johannesburga ( 26°08'S 27°54'E). Start
nastepuje 15 stycznia o godz. 18°° czasu miejscowego. Lot trwa 9 godzin. O ktérej godzinie

czasu miejscowego samolot wylgduje w Johannesburgu ?

Miejsce na obliczenia:



Zadanie 7 ( 3 pkt)

Do podanych w tabeli parkow narodowych lub rezerwatow przyporzadkuj panstwo , na
ktorego wystepuje.

Panstwa: Gwinea, Burkina Faso, Etiopia, Kenia, Tanzania, Zambia, Botswana, Namibia,
RPA, Demokratyczna Republika Kongo, Uganda,

Lp. Park narodowy, rezerwat Panstwo
1 Krugera

2 Gemsbok

3 Etosha

4 Kafue

5 Serengeti

6 Tsavo

7 Auasz

Zadanie 8( 4 pkt)

Na podstawie mapy i wlasnej wiedzy o cyrkulacji pasatowej i wplywie pradow morskich na
klimat wykonaj polecenia:

Zrédio: www.cke.pl

—- pasaly
————=> prady morskie




b) wyjasni réznice migdzy warto$ciami rocznej sumy opadoéw atmosferycznych
WObSZATACH A 1 Boiss s i i s S e st st s s sy

¢) Podaj nazwe pradow bezposrednio opltywajacych Afryke oraz ich termike
odawsehodl v aimsirasie o A AT S R B0 R S e R B i
zachodu .......oooviii et e

Zadanie 9 (4 pkt)

a) Na ktorym szczycie afrykanskiego kontynentu wystepujg lodowce gorskie?
Pod3) [egonazwe sy smmsana e i wysoko$t berwzglednin, . v
b) Uzupehij model przyczynowo-skutkowy pokazujac zmiany w srodowisku
przyrodniczym spowodowane topnieniem lodowcow.
A -wzrost temperatury powietrza
B - pojawianie sig¢ jezior
C - topnienie i cofanie si¢ lodowcow
D -wychodzenie litej skaly na powierzchnie
E - zmniejszenie si¢ ilosci opadow

= = =)

http://ziemianarozdrozu.pl
Zadanie 10 (2pkt)

Oblicz temperature powietrza na wysokosei 5500 m n.p.m., jezeli u podnéza tego
wzniesienia na wysokosci 2350 m n.p.m. zanotowano + 23° C. Przyjmij spadek
temperatury 0,6° C / 100m. Zapisz obliczenia.

Miejsce na obliczenia:



Zadanie

Podaj

lub duzej

Zrédlo: Barbara Lenartowicz, WszPWN

a) W kotlinie Kongo

Liczba mieszkancow
na 1 km*

- powyzej 200
Bl o000
[ s0-100
2550
D 10-25
[+
Ij ponizej 1
Miasta i aglomeracje
migjskie:
O  powyzej 5 min
o 1-5min

11 ( 5pkt)

jaka jest gldéwna
przyczyna matej
gestosci
zaludnienia:

10°

40°

.............................................................................
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¢) Na wyzynie Abisynskiej

.....................................................................
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Zadanie 12( 5 pkt)

Zmiany liczby ludnosci $wiata i wybranych kontynentéw ( w min)

Lata

SWIAT

AZJA

AFRYKA

EUROPA

2012

7022

4192

1039

726

2000

6118

3705

821

729

1990

5295

3181

637

721

1980

4451

2636

408

693




1970 3705 2139 364 657

1960 3041 1704 282 605

Zrédlo: wikipedia.pl

Na podstawie danych zawartych w tabeli odpowiedz na pytania:

a) lle razy wzrosta liczba ludnosci Afryki od 1960 roku do 2012 roku?

...............................................................................................................................
...............................................................................................................................
................................................................................................

....................................................................................................

....................................................................................................

................................................................................................

................................................................................................

Zadanie 13 ( 3pkt)

Na podstawie piramidy wieku wskaz dwie cechy demograficzne ludnosci Nigerii :

Male Nigeria - 2013 -

4 8 12 16 20

Population (in millions) Age Group Population (in milliens)




Zrédlo: htips.//www.cia.gov

...............................................................................................................

Zadanie 14 ( 4 pkt)

Material Zrédiowy :

., 95% procent ré; sprzedawanych w europejskich supermarketach, réwniez w Polsce, pochodzi z...
Afryki.

Pojedyncza roza potrzebuje do wzrostu péltora litra wody dziennie. Pragnienie milionéw kwiatow jest
wigc ogromne. Aby biznes byl oplacalny, konieczny jest staly, bliski dostep do wody. Idealnie, jesli
plantacje réz sq umiejscowione w poblizu jeziora, najlepiej w cieptym, stonecznym klimacie David
Harper, naukowiec z brytyjskiego Uniwersytetu Leicester, od ponad 30 lat obserwuje dewastacje
Jeziora Naivasha w Kenii. Jezioro jest stopniowo wysuszane przez intensywnq uprawe roz, ktore
pozniej trafiajq do Europy. Harper oskarza swéj kraj, a $cislej mowiqe, brytyjskie supermarkety, ktore
sq glownym nabywcq réz, o ignorancje. Kazdy konsument, nabywajqc réze bez ekologicznego
certyfikatu, przyczynia si¢ do dewastacji afrykariskiego jeziora. Problem jest wart naglosnienia, gdyz
wigkszo$¢ roz sprzedawanych w Europie pochodzi z Kenii, z rejonu jeziora Naivasha. Sawanna w
okolicach jeziora zamienila sie w jednq, wielkq szklarnie. Uprawa réz pociqgnela za sobq
dziewigciokrotny wzrost ludnosci (w ciqgu trzydziestu lat), a co za tym idzie, stopniowe wysychanie
Jeziora, wigkszq liczbe zanieczyszczen plynqcych z miasta i chemikaliow. (...)Idealne warunki
klimatyczne w Afiyce sprawiaja, ze holenderscy producenci cigtych kwiatow przenoszq swoje uprawy
do Kenii, gdzie sila robocza jest tarisza, a slorice Swieci przez caly rok. Sprawa szkodliwosci plantacji
nie wyglada jednak na tak oczywistq: w 2007 roku Instytut Zarzqdzania Zasobami Naturalnymi przy
uniwersytecie w Cranfield (w Wielkiej Brytanii) przeprowadzil badania, ktore wykazaly, ze
holenderskie plantacje kwiatow emitujq szesciokrotnie wiecej CO2 niz kenijskie — Afryka zwycieza
Jednak brakiem koniecznosci ogrzewania szklarni, ale kosztem natury. Z drugiej strony mamy problem
taniej, afrykaniskiej sity roboczej: niskie place, lamanie praw pracowniczych i ogéinie zla atmosfera
Wokol kenijskich roz pozbawia te pigkne kwiaty aury czystosci. Praca na kenijskich plantacjach wiqze
sie nie tylko z poranionymi palcami, ale przede wszystkim z kontaktem z chemikaliami, réwniez
poprzez pitng wode. (...)Woda, do ktérej splywajq chemikalia z upraw, jest pozniej wykorzystywana
przez okolicznych mieszkaricow do przygotowywania positkéw. Afrykanskie kwiaty sq réwniez
dostepne w polskich marketach, do kiérych réze trafiajq z Holandii. Niektore europejskie kraje
dostrzegly problem kenijskich roz — czes¢ supermarketéw wprowadza do sprzedazy roze z certyfikatem
Fair Trade, kidry jest gwarantem etycznych warunkéw pracy. Certyfikat nie zajmuje sie jednak
wplywem uprawy na Srodowisko naturalne. Jezioro Navaisha Jest nadal zagrozone. Podobnie jak
pracujqey na plantacjach ludzie, ktorzy stajq sie ofiarami kwiatowego biznesu.

Zrédlo :Agata Marszalek htip://www.florand.com. pl




a)Na podstawie tekstu podaj dwie zmiany w $rodowisku geograficznym  spowodowane
uprawa roz nad jeziorem Naivasha w Kenii.

.........................................................................................................

...........................................................................................................

¢) Ocen sposdéb prowadzenia upraw plantacyjnych w Afryce przez europejskie
przedsigbiorstwa oraz uzasadnij swoja oceng.

...................................................................................

.....................................................................................................

......................................................................................................

.......................................................................................................

Zadanie 15 ( 2 pkt)
Wskaz cechy przemysitu charakteryzujace kraje afrykanskie:

a) Niski odsetek 0sob zatrudnionych w przemysle

b) Wysoki odsetek 0sob zatrudnionych w przemysle

¢) Przewaga przemystu wydobywczego nad przetworczym

d) Przewaga przemystu przetworczego nad wydobywezym

e) Szybki postep technologiczny

f) Duze znaczenie przemystu lekkiego i spozywezego w ogélnej produkeji

10



Zadanie 16 ( 4 pkt)

Wydobycie ropy naftowej

Kraje w mln ton
Rok 1960 1970 1980 1990 1993
Swiat 1052 2282 2979 3005 2948
Afryka 13,8 292 298 294 340
Algieria 8.6 47,2 47.4 57,9 STl
Angola 0,1 5.1 7,4 23,6 24.8
Egipt 3.3 16,4 29.4 43,5 47,5
Libia _ 160 88.3 67,8 67,0
Nigeria 0.8 54,2 102,0 89.3 101,9
Tunezja _ 4,1 * 4,6 4,6
- brak wydobycia,  * brak danych Zrédlo: na podstawie Encyklopedii

Geograficznej Swiata I Afryka A. Jelonek
A) Korzystajgc z tabeli odpowiedz na pytania:

a) Panstwo wydobywajace najwigcej ropy naftowej w Afryce to ........................
Wielkosé tego wydobyciato .........cevveenvvneeunninninn..

b) W ktérym z panstw wydobycie najbardziej zmalato w ciggu ostatnich (w tabeli)
BUIALT 2505 commmsamamsmemsnns conens

¢) lle razy wzrosto wydobycie ropy naftowej w Angoli od roku 1970 do 1993 (zaokraglij
do catosci)?..............

B) Oblicz procentowy udzial panstw afrykanskich w $wiatowym wydobyciu ropy
naftowej w 1993. Wynik zaokraglij do jednego miejsca po przecinku. Zapisz obliczenia.

Obliczenia:
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